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Anexo 5: Memoria de la compañía TitiriUVa.

DESCRIPCIÓN

Una de las actividades que componen el PID de TitiriUVa es la compañía de títeres gestionada por las profesoras Gema Cienfuegos y Carmen Gómez.  Esta actividad tiene por objetivo generar un proyecto teatral que sirva para el aprendizaje cooperativo y situado. Esta actividad está dirigida al alumnado de los grados de Educación del Campus María Zambrano.

En el curso 2015/16 se hizo un llamamiento, en el mes de marzo, a los alumnos de las titulaciones, que finalmente quedó conformada por 3 alumnas de Infantil, 1 de Primaria, una alumna egresada y un alumno de TFG que se ocupó de crear la dramaturgia para el guiñol a partir de una narración incluida en Las mil y una noches, en concreto, la Historia de la esclava Tawaddud, cuyo título adoptamos también para nuestra obra. 

La compañía se ha encargado de realizar todos los pasos del montaje:

+ Adaptación del texto.

+ Elaboración del escenario y los títeres.

+ Ensayos.

+ Puesta en escena y estreno de la obra.

Para la elaboración de estos trabajos se estableció un horario prefijado a cumplir todas las semanas: Viernes de 16:00 a 18:00 y si era necesario se prolongaba este tiempo para preparar materiales o adaptar alguna escena del texto inicial.

La elaboración de la dramaturgia textual y escénica (incluida la manufactura de los títeres o el propio tinglado) fue sincrónica, lo que permitió, tras un primer acercamiento al texto mediante una “mesa italiana” para la asignación y “construcción” de los personajes, dar comienzo al ensayo y montaje de las escenas comenzar a ensayar con los propios títeres.

La obra se representó llevó a escena el viernes 13 de mayo en la Iglesia de San Nicolás ante los escolares participantes en Titiricole.

RESULTADOS

El objetivo principal de la actividad se ha alcanzado con éxito, y no solo se ha conseguido generar un proyecto teatral, sino que en su proceso de realización se han logrado diversos aprendizajes, entre los cuales podemos destacar:

+ Conocer las características evolutivas de cada etapa y ser capaces de adoptar unos criterios para elegir y adaptar un texto teatral adecuado a esta realidad: a lo largo de los ensayos han sido numerosas las reescrituras de diálogos que han surgido al plantearse si el texto sería comprendido por los espectadores (alumnos de Primaria principalmente). Se han hecho numerosas adaptaciones al lenguaje e intereses de esta etapa.

+ Generar unos recursos plásticos para llevar a escena la obra: los propios alumnos han confeccionado y personalizado sus títeres, han diseñado y seleccionado el tipo de títere más adecuado para cada escena y han propuesto diversos recursos plásticos y sonoros para la escenografía y ambientación de la obra.

+ Establecer un plan de ensayo y desarrollo del montaje: aunque existía un plan de ensayo, los propios alumnos han sugerido cambios en éste cuando ha sido necesario por falta de tiempo, etc.

+ Generar una caracterización para cada personaje: a medida que se ha ido ensayando la obra, los alumnos proponían matices para los personajes: impostaciones de voz, gestualidad, movimiento del títere, etc.

+ Construcción de un clima de trabajo cooperativo y afectivo: durante los ensayos los alumnos han trabajado en equipo, han hecho sugerencias a los compañeros y han aceptado los cambios propuestos en un clima abierto al aprendizaje y afectivamente positivo.

De manera no sistemática se han recogido las valoraciones cualitativas del alumnado y las profesoras que han intervenido en la actividad, éstas se resumen en la siguiente tabla:

	VALORACIONES DE LA COMPAÑÍA DE TÍTERES

	ALUMNAS
	· Ha sido una actividad muy gratificante que ha aportado mucho aprendizaje y experiencia.

· La experiencia que se ha ido adquiriendo nos ha hecho ver fallos que hemos cometido al comienzo de la actividad.

· Es interesante que la universidad haga este tipo de actividades extracurriculares.

· El poco tiempo de ensayo nos ha dado cierta inseguridad.

	PROFESORAS
	· Se han superado con creces los resultados que se esperaban.

· Se necesita más tiempo de ensayo, por lo que conviene hacer el llamamiento a la participación con una mayor anticipación.

· La falta de alumnado ha sido un obstáculo. En lo sucesivo se valorará seleccionar la obra ya creada en virtud del número de integrantes de la compañía. 
· La actividad ha conseguido implicar al alumnado en su propia formación y en la vida en el campus.
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